

LA LIGA DE CONTRIBUYENTES

de Salamanca.

ASOCIACION DE LOS CONTRIBUYENTES DE ESTA PROVINCIA
PARA LA MUTUA DEFENSA DE LOS MISMOS EN SUS RELACIONES CON EL ESTADO, Ó SEA, PAZ, JUSTICIA, BUENA ADMINISTRACION,
TRABAJO Y ECONOMIAS.

Para el ingreso en la Sociedad basta la presentacion por un socio y dá derecho el ingreso, á que la asociacion defienda como suyas las gestiones particulares del socio, siempre que, á juicio de la Junta Directiva, fueren justas; á tener voz y voto en las Juntas generales; á recibir el periódico órgano de LA LIGA, y que se inserte en él gratuitamente un anuncio mensual, con tal que sea compatible con el servicio general de anuncios de los demás.
La única obligacion del socio es el pago de la cuota anual de **cuarenta reales**, pagados en dos mitades por semestre.

OFICINAS DE LA ASOCIACION, PLAZUELA DE LA LIBERTAD NUMERO 12.

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS.

A LOS PERIODISTAS PORTUGUESES

El órgano en la prensa periódica de LA LIGA DE CONTRIBUYENTES, de Salamanca, saluda cariñosamente á los periodistas de Oporto que han honrado con su visita á la ciudad del Tórmes, y les envía fraternal abrazo para recuerdo de la amistad contraída con sus colegas de Salamanca.

DE DIOS NOS VENGA EL REMEDIO

La clase labradora, abrumada por el trabajo, herida por la falta de consideracion de las demás clases, arruinada por la tributacion excesiva, deprimida por la ignorancia en que la tiene el estado de la enseñanza oficial y olvidada del magnate, lo mismo que del vidior, sufre hoy una crisis que por desdicha se hará estensiva al comercio y á la industria, cuyos dos elementos de riqueza no tienen otra fuente en nuestro país, que la agricultura. Esta crisis es producida por el mal resultado de las labores agrícolas, y por la competencia que se hace á nuestro comercio de trigos.

Hoy el colono, tiene que abandonar al dueño, aquel terruño querido que habian labrado sus padres y abuelos, desde ignoradas generaciones, y al entregar con él la esperanza de su vida y el pan de sus hijos, hace tambien entrega de sagrados recuerdos de sus mayores, cuyo sudor regó muchas veces aquella tierra, fuente en otro tiempo de felicidad y ventura y lazo de union entre dos clases, la del señor y el colono, identificadas en el arrendamiento y en la mútua conveniencia.

Casi todos nuestros lectores saben el dolor que pasan nuestros labriegos al despedirse de las tierras que labraron, cuidadas por ellos como cosa propia y cuya colonia transmitian á sus hijos como una herencia legítima; pues bien, hoy dejan muchos sus tierras arrendadas, teniendo el doble sentimiento de perder un medio de subsistencia y de abandonar recuerdos y objetos queridos, y al sentimiento material le acompaña el dolor moral, haciendo inconsolable la situacion del labriego.

El gobierno todo lo hace político y vé un problema social en la casaca de un ministro; pero como el llanto del labrador, no es llanto político, sinó llanto arrancado por el dolor de lo más profundo de los senos de la vida, el Gobierno desconoce la situacion de la clase más útil y honrada de España, como tambien deben desconocerla los Diputados de los distri-

tos rurales, que jamás se han unido en santa y patriótica cruzada para defender los elevados intereses que se les confian, con preferencia á los intereses privados ó propios que defienden.

Hoy los Diputados castellanos son adalides de la causa de nuestra agricultura y acosan al Gobierno con justas pretensiones surgidas de la necesidad; pretexto tienen con la Diputacion castellana los Diputados todos de los distritos agrícolas, para formar esa cruzada y levantar su voz ante el Congreso rompiendo lanzas con todo el que se oponga á sus justísimas miras, que son el bien general del país, pospuesto hoy á no sabemos qué otros intereses.

La tierra es la primera fuente de produccion en los países agrícolas y hoy nos amenaza una crisis que tiende á dejar inculto el suelo; esto no puede, no debe suceder en nuestro país, y por eso llamamos la atencion de todos los Diputados y Senadores de ambas Castillas, para que se asocien á la comision de Diputados castellanos y trabajen cual es su deber en obsequio á los intereses que representan; de lo contrario, de no hacerlo así, ya lo hemos dicho en nuestro epigrafe: *De Dios nos venga el remedio.*

EL CONGRESO AGRÍCOLA

A propósito de la idea del Congreso Agrícola, se ha iniciado por algunos la conveniencia del Congreso internacional, considerando que el momento es oportuno para realizar este último pensamiento.

Si se tratara de un país en que todos los elementos que integran el conocimiento rural estuvieran determinados, nada más natural que la comparacion con otras regiones y zonas; pero como de nuestro suelo no hay mas hasta ahora, que un bosquejo geológico apreciable, sin existir mapa agronómico del territorio, ni estudios monográficos bastantes, claro es que se impone antes que nada la agrupacion y conocimiento de los datos locales y de la distribucion de los cultivos, cosa que pudiera alentar grandemente un congreso regional en el cual personas de todos los puntos de la provincia, aportarían seguramente observaciones y datos capaces de formar ó de contribuir á que se forme el cuadro completo de la agricultura salmantina.

El progreso agrícola que laboraron en el mundo las exposiciones, los certámenes y los congresos, tiene pautas fijas y siempre de

menor á mayor, siempre sin saltar á lo general desconociendo lo local y particular.

Antes de que Ginebra admirase al mundo á principios del siglo con su portentosa exposicion habia certámenes locales, lucha y controversia de ideas particulares, chispas, en fin, de observaciones que fueron agrandándose hasta constituir un gran núcleo, una síntesis armoniosa de principios ciertos y aquilatados por la esperiencia.

Los Congresos agrícolas para ser fecundos deben resolver primero, el problema regional ó de zona, sin cuyo requisito ¿qué otra cosa sino divagaciones estériles é inciertas, datos incompletos pueden llevarse á un Congreso internacional? ¿Y son estos por ventura bastantes para deducir de ellos lo indudable, lo absoluto, lo fijo del conocimiento, que precisamente se ha de elaborar en la reunion de observadores de distintas naciones y latitudes?

Ciertamente que hay problemas como el de los aranceles ligados íntimamente con el progreso rural, pero no es menos exacto que la necesidad del método y del orden, impone la precision de producir antes mejor y con menos gastos, resolviendo antes que nada el problema de los métodos de cultivo, la lucha entre el capital y el trabajo agrícolas y el de la desaparicion de los obstáculos invencibles para el interés individual, como la escasez de aguas que merman notablemente la produccion de nuestro suelo.

He aquí la razon por la cual nosotros opinamos, sin entrar en si debe ser el Congreso este año ó en los sucesivos que, en caso de convocarse y de reunirse por los esfuerzos de la provincia, en parte conspire esta á darle el carácter necesario, á nuestro juicio, de regional ó de zona.

LA PRENSA DE OPORTO EN SALAMANCA

Como anunciamos en nuestro número anterior, hemos recibido la visita de siete señores periodistas de Oporto, representantes de otros tantos diarios de la misma ciudad; estos eran, Gaspar Borges d'Avellar, del *Comercio Português*, Jaime Filinto, de *Folha Nova*, Joao Pinheiro Chagas, de *Primeiro de Janeiro*, Francisco Carrelhas, de *Actualidade*, Manoel Maria Rodriguez, de *Comercio do Porto*, José Maria Feixeira de Queiros Velloso, de *La Provincia* y Gualdinos do Campos, de *Jornal da Manha*.

El sábado 11, por la noche á las ocho y treinta y cinco, salieron de Salamanca con

direccion á la frontera portuguesa, varios jefes de la compañía del ferrocarril, el abogado de la misma señor Herrero, el vice-consul de Portugal, y los señores Bajo, Diez del Valle, Araujo, Lopez Alonso y Huebra, directores respectivamente de los periódicos *Fomento*, *Defensa democrática*, *Progreso*, *Correo Médico Castellano* y LIGA DE CONTRIBUYENTES, de Salamanca; entre las estaciones de la Bóveda y Fuente de San Estéban, cuando el tren llevaba el máximo de su velocidad reglamentaria, arrolló á un toro, que quedó hecho trizas en la vía, sin causar el menor contratiempo.

A la una y media llegamos á Fuentes de Oñoro, donde esperamos hasta las seis y cuarto de la mañana, hora en que una máquina portuguesa nos trajo la agradable visita de nuestros colegas del vecino reino. La presentación fué cordial, reinando desde luego la confianza.

A las once en punto llegamos á la estación de Salamanca, cuyos ámbitos llenaba con sus acordes la música de la Diputación provincial; allí estaban á recibir á los periodistas, el secretario del Gobierno civil, vice-presidente de la comisión Provincial, tenientes de alcalde señores Cuesta y Gago, periodistas, representantes de la compañía del ferrocarril con el jefe de división señor Chiesa y el ingeniero señor Zabrowski, varias comisiones que no recordamos y un regular gentío. En carruajes preparados al efecto fueron nuestros huéspedes á la fonda del Comercio donde se les tenía preparado alojamiento, y después de lavarnos fuimos á almorzar al restaurant de las Cuatro Estaciones donde se sirvió un succulento almuerzo que terminó á las tres, hora á propósito para dirigirnos, como lo hicimos, á la plaza de Toros.

La corrida animada, el gentío inmenso; el *Curro* brindó un toro á los periodistas extranjeros que agradecieron mucho la fineza del espada. Después de la corrida fuimos á comer á la misma casa donde habíamos almorzado, dirigiéndonos después al teatro, á ocupar cuatro palcos que se habían previamente abonado.

El lunes 13, tuvo lugar el banquete, al que asistieron además de los periodistas y los jefes del ferrocarril S. F. P., el señor Gobernador civil de la provincia, el Alcalde presidente del Ayuntamiento, el Presidente de la Diputación provincial, el vice-cónsul de Portugal y otras representaciones. Estaban representadas en la mesa las cuatro naciones hermanas, Portugal, Francia, Italia y España, brindándose en los cuatro idiomas. Inició los brindis el señor Gobernador, siguiendo el señor Borges d'Avellar, que fué calurosamente aplaudido. En la imposibilidad de hacer una revista detallada, por falta de espacio, diremos que después de brindar varios señores, cerró los brindes nuestro director don Arsenio Huebra, comisionado al efecto por sus compañeros de la prensa.

Inmediatamente fuimos á los toros que, como el día anterior, estuvieron animadísimo á pesar de la lluvia que empezó á caer á la hora misma de la corrida. El *Espartero* brindó otro toro á los periodistas portugueses, que obsequiaron con valiosos regalos á dicho diestro y al *Curro*, que repitió la galantería de la tarde anterior ofreciendo otra suerte á nuestros huéspedes.

Después de los toros, fuimos invitados por el vice-cónsul de Portugal Mr. Couchat, para tomar un refresco en el casino Ibérico; desde allí nos fuimos al teatro á oír cantar las *Dos Princesas*; después vimos las ilumina-

ciones, retirándonos á descansar á la una de la madrugada.

Al siguiente día visitamos los edificios más notables, que nuestros compañeros en la prensa admiraron con verdadera satisfacción; en la Universidad, sirviéndonos de *cicerone* con una amabilidad exquisita, el rector señor Esperabé Lozano, vimos el archivo en cuyos preciosos documentos se lee un día tras otro, la historia de esta escuela, émula de Bolonia y de Coimbra, y venerada por todos los pueblos cultos.

Después de la función del teatro, se dió el the ó *cha* que llaman los portugueses. Tuvo lugar en el palacio de la Diputación provincial, con asistencia de setenta invitados; el Gobernador, la Diputación, los señores Alcaldes, la compañía del ferrocarril, LA LIGA DE CONTRIBUYENTES, el Senado, el Congreso, la Universidad, la prensa, todo en fin lo que constituye valor real y carácter oficial estaba allí representado; los brindis fueron entusiastas y sentidos, durando la fiesta hasta cerca de las tres de la madrugada.

El día 15, último de estancia en Salamanca de nuestros queridos compañeros en la prensa, hubo en el teatro función que podemos llamar de gala, dedicada á los periodistas portugueses: los cuatro palcos que estos ocupaban, se habían engalanado con banderas y escudos, y presentaban un aspecto muy bello; el teatro estaba literalmente ocupado por lo más selecto de la sociedad salmantina. Se cantó *La Marsellesa*, zarzuela de Caballero, leyéndose en un intermedio poesías de los señores Villar y Macías y Araujo alusivas al acto; los periodistas de Oporto, obsequiaron á las artistas con profusión de flores y á la empresa con una artística cigarrera. El espectáculo en conjunto, magnífico.

Después de esta función, los señores portugueses invitaron á cenar en la fonda del Comercio á las partes principales de las compañías de zarzuela y baile, terminando á las tres y media tan agradable fiesta, de la que guardaremos eterno y dulce recuerdo.

La índole de nuestro periódico, no nos permite ser más estensos, limitándonos por eso á lo esencial para que nuestros lectores sepan, que hemos cumplido caballerosamente con nuestros huéspedes, sintiendo que las condiciones de la localidad no nos hayan permitido otras demostraciones de simpatía.

El jueves 16 por la mañana, salieron para Portugal los señores periodistas, deteniéndose á ver los trabajos de la línea del Duero. Les acompañaban nuestros compañeros de la prensa local, que regresaron en la noche del mismo día.

Hacemos votos por la prosperidad de Oporto, quedando altamente reconocidos por la visita que se ha dignado hacernos con la representación de sus ilustrados periodistas.

**

DESPEDIDA DE NUESTROS COMPAÑEROS DE OPORTO

«Sr. Director de *El Fomento*

Muy señor nuestro y distinguido compañero: Hemos venido á Salamanca atraídos por el imán de su prestigio histórico y de sus glorias artísticas. Nuestra meridional fantasía, no alcanzó la realidad de las bellezas que encierra esta noble ciudad, la cual nos ha sorprendido con sus monumentos, sus joyas artísticas, sus grandezas histórico-literarias y sus bellas y virtuosas matronas, aun cuando no nos ha sorprendido su hospitalidad, por ser universalmente acreditada y de la que estamos profundamente agradecidos.

La compañía del ferrocarril á la Frontera Portuguesa, las corporaciones provincial y locales,

la Cámara de Comercio, la docta Universidad, los señores Alcaldes, el muy galante Gobernador civil, senadores y diputados, todo, en fin, lo que tiene representación de tanta y tanta grandeza, nos ha herido en el corazón con dardos de inmerecida simpatía, á la cual correspondemos en lo más íntimo de nuestras almas, que no desean otra cosa que pagar con hechos su estimadísima galantería.

Y usted señor director, así como los demás compañeros que se han molestado en obsequiarnos y servirnos de ilustrados *cicerones*, no olviden jamás que en la costa occidental de la Península Ibérica, hay una ciudad que se llama Oporto, que tiene sus brazos abiertos para estrechar cariñosamente á su querida hermana de España, tan augustamente representada por los periodistas de la brillante y cien veces grandiosa ciudad de Salamanca.

En la imposibilidad de despedirnos de todos, dé V. en nuestro nombre cordial despedida á ese honrado pueblo al que aún nos atrevemos á pedir un favor sobre los muchos que nos ha dignado: el favor de que no nos olvide.

Reciba usted señor director, la expresión de nuestra gratitud y de nuestro cariño.

Salamanca 15 de Setiembre de 1886.

Jaime Filinto.—Manoel Maria Rodrigues.—Gaspar Borges d'Avellar.—Francisco Carrelhas Joao Pinheiro Chagas.—José Maria de Queiros Velloso.—Gualdinos do Campos.»

NUESTRA FÉRIA DE SETIEMBRE

Como oportunamente anunciamos á nuestros lectores, la renombrada féria de esta capital, se ha verificado durante los días 8 al 14 del mes corriente, habiendo concurrido á ella infinidad de forasteros, cuyo número nos es muy difícil fijar ni aun aproximadamente, porque además de los que cotidianamente afluyen, que lo son en su mayor parte, vecinos de los pueblos limítrofes á la capital y de los respectivos partidos judiciales, lo han sido también en elevadísima cifra, los extremeños, andaluces y aragoneses, los procedentes de las provincias castellanas, y hasta los del vecino reino de Portugal, viéndose cuajados de viajeros los trenes que han arribado á la capital tanto ordinarios como especiales de la compañía de Medina del Campo á Salamanca como la de la Frontera Portuguesa.

El ferial de ganados como de costumbre se ha situado en el sitio que de muy antiguo se le tiene designado; el de juguetes y baratijas en la plazuela de la Libertad.

Bien quisiéramos reseñar día por día el número de ganado que ha sido registrado en el punto del ferial, pero en la imposibilidad de poderlo verificar, nos conformamos solo con decir que en junto en él, se han presentado los siguientes:

Vacuno.	8.000
Mular.	3.000
Asnal.	2.000
Cerdal.	3.000
Caballar.	900

Total ganado. 16.900

Parecerá excesivo á nuestros lectores el número de cabezas que dejamos apuntadas; no nos extraña: pero teniendo en consideración la escasa cosecha producida en la recolección, creemos que á esa cifra se ha elevado el número de ganados presentados en el ferial, y más aún si su recuento se hubiera hecho numéricamente.

Los datos á que nos referimos, aun cuando nosotros hemos visitado el tesoro y arrabales donde se ha celebrado la féria, han sido tomados como más exactos y más aproximados, de la estadística ó registro, que aunque poco claro, por no tener ninguna aplicación después, nos ha facilitado la empresa contratista del derecho ó arbitrio de cobranza del punto.

A él nos hemos atendido, porque á nosotros ni á ninguno otro por cálculo, sería posible citar el número de ganados presentados.

Otra de las cosas que más nos ha llamado la atención para creer que aquél, sino exacto, ha de ser, repetimos, el más aproximado, ha sido la de que aquéllos contratistas han cubierto con exceso la cantidad porque se adjudicó á su favor el remate del punto ó puestos del ferial, por habernos asegurado que la recaudación se ha elevado á la suma de 9.000 pesetas, con esperanzas además de que sobre esta cifra ha de elevarse también la de 1.000 ó 1.500 más, por lo que se recaude en la llamada *torna-féria* ó de San Mateo el día 21 del actual, aun cuando no se cobra más que la mitad de la tarifa designada, á todo el ganado que se presente.

Desde el principio, los ganados todos han tenido bajos precios.

En el primer día se ofreció por las muletas lechales, según su alzada y condiciones, de 1.000 á 2.500 reales una, habiendo sufrido después en los demás una depreciación de un 25 p^o y con pocos deseos de adquirir. Se han vendido, pues, algunas de aquéllas á 500 y hasta 1.300 reales.

En el ganado vacuno ha sucedido también lo propio; sabemos que por un novillo (de 800 libras hoy) que en la *féria* de Marzo costó 1.300 reales, fueron mandados á su dueño en el primer día del ferial 1.100 reales, no llegando en los siguientes más que á 900.

El asnal y caballar ha sufrido también la misma depreciación, habiéndose hecho transacciones, por lo que hace á los primeros, entre 600 y 1.400 reales, y por lo que respecta al asnal, entre 180 y 340.

El ganado de cerda baratísimo, pues los precios de los cerdos hechos no ha subido de 30 á 34 reales arroba.

El comercio en general, aunque satisfecho en comparación con la mala *féria* del año anterior, sin embargo, no han sido excesivas las ventas realizadas, constándonos que muchos comerciantes, se han conformado con una muy insignificante utilidad, para dar salida á los géneros de sus tiendas y para llamar con esta determinación más atractivo y mayor concurrencia al ferial.

M.

CRÓNICA

EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO

El miércoles 15 del actual celebró su sesión ordinaria, que presidió el alcalde señor Luis Muñoz, y á la que asistieron los concejales señores Benitas, Clemente, M. Benito, Gago, Riesco, Romero y Moro, leyéndose y aprobándose el acta de la anterior.

Dada lectura al estado de consignación de gastos é ingresos correspondientes al mes actual, apareciendo de los primeros la cantidad de 50.113'61 pesetas, y en la de los últimos la de 58.285'07, se acordó su aprobación.

Habiéndose dado cuenta de las proposiciones que hacen los señores don Ramon Manterola, de San Sebastian, don Eusebio Lopez Merino de Béjar, y la de la razón social de esta plaza conocida por Moneo y Compañía, para acometer las obras que han de ser necesarias para el abastecimiento de aguas al vecindario, cañerías etc., (la cantidad porque se comprometen á hacer dicho servicio no podemos fijar por no haberse leído en sesión) después de una ligerísima discusión, se acordó pasara á la comisión de Hacienda.

Leído un oficio del aparejador de obras municipales participando haber reconocido la obstrucción de las cloacas de los escusados del cuartel de Trilingüe, cuya limpieza se reclama, y que su coste no puede fijar ni aun aproximadamente;

después de haberse expuesto por los señores Presidente, M. Benito y Cuesta las causas á que aquella ha dado lugar, que no es otra que la incuria y abandono por parte de los soldados, se acordó que la recomposición siempre que la cantidad consignada para ello lo consienta, se haga inmediatamente, y que para lo sucesivo cuantos desperfectos de tal índole aparezcan en el cuartel se hagan por cuenta y riesgo de la fuerza allí acantonada.

Dada cuenta de un oficio del Ayuntamiento de San Sebastian pidiendo el concurso de la corporación, para el monumento que aquel piensa erigir á la memoria de don Antonio de Oguendo, se acordó informara la comisión de Hacienda.

Seguidamente dió comienzo el sorteo de los señores que han de componer la Junta municipal de asociados. (Creemos conveniente no reseñar los nombres de todos estos señores que ascienden á 38 porque no podemos precisar, de ellos, cuáles serían los elegibles ó efectivos y cuáles suplentes por las diferentes categorías.)

Terminado el despacho ordinario el señor Moro se lamentó del mal servicio que se presta por la Beneficencia municipal, hasta el punto de que habiendo tenido necesidad él mismo de que un Médico de aquella asistiera como es de su deber un caso de enfermedad que citó por cuya razón no solo no encontró en su puesto á aquel funcionario que debía de permanecer de guardia en la casa de socorro, sino que también habiendo hallado á otro, este en principio se negaba á tal demanda; después de estenderse en otras manifestaciones que no creemos conveniente reseñar y que adujeron otros señores concejales sobre el particular, y prometer el señor Alcalde enterarse de tal asunto y ofreciendo poner remedio en lo sucesivo, se dió por terminado el acto, levantándose la sesión por no haber más asuntos de que tratar.

La concurrencia á las *ferias* de esta capital, ha sido numerosísima, pudiéndose asegurar que no recordamos haber visto con este motivo mayor afluencia de forasteros en ella.

Sabemos de muchos de ellos que han regresado á sus hogares altamente satisfechos de la acogida que les ha dispensado el pueblo salmantino.

Todo lo cual tenemos una verdadera satisfacción en consignar.

Han circulado noticias en esta población de que siendo probable que los trigos en esta plaza puedan obtener mayores precios que los que hoy rigen (38'50 y 39 reales fanega), dentro de un plazo no muy lejano, se había pretendido la compra de aquel por varios comerciantes que habían ofrecido hasta 50 reales y que los tenedores estaban resueltos á no darlo por dicha cantidad, esperando aún mayores ventajas.

Persona que nos merece entero crédito nos ha asegurado hoy que la noticia carece de veracidad, y que si bien es cierto los propietarios y administradores de dichos granos se sostienen hasta obtener el de los 39 reales, precio máximo y al que llega muy poco, sin embargo, si hay algún especulador que se apresure á pagarlo á 40 reales fanega, hay dispuesto por este precio un número considerable de aquel cereal, que por mucho que fuera el pedido, podría complacerse los deseos de dicho especulador.

Las compañías de los ferrocarriles del Norte, de Medina del Campo á Zamora y Salamanca con motivo de la celebración de la *féria* de Valladolid han combinado una serie de trenes especiales con rebaja de precios que empezarán á regir desde el día 19 al 28 del actual.

El coste de los viajeros procedentes de Salamanca lo será 1^o, 21'55 pesetas; 2^o, 16'30 y 3^o, 9'70.

Ida. Los días 19 al 28 de Setiembre, ambos inclusive, por el tren que sale de Salamanca á las 9'13 noche y de Medina (empalme) en las fechas siguientes; á las 3'50 mañana, para llegar á Valladolid á las 5'24 de la misma, excepto los días 24, 25 y 26 que la continuación desde Medina se efectuará á las 9 mañana, llegando á Valladolid á las 11 de la misma.

Vuelta. Los días 21, 22, 23, 27, 28, 29 y 30 de Setiembre, por el tren que sale de Valladolid á las 9'25 noche y de Medina (empalme) á las 1'40 de la misma, y los días 24, 25 y 26 del mismo por tren especial que saldrá de dicho punto á las

10'40 noche, continuando desde Medina á las 1'40 de la madrugada.

Parece ser que el señor ministro de Hacienda piensa crear un cuerpo de Ingenieros agrónomos para los trabajos de la estadística agrícola y rectificación de las cartillas evaluatorias.

Refiere un periódico que con referencia á los datos que le han sido suministrados, de esperar es que las vendimias de este año den un resultado satisfactorio: el aspecto de los viñedos hace creer que será buena la cosecha en Cataluña, Alicante, Murcia, Valencia, Almería, Córdoba y Jaén; estimándose como mediana la cosecha en Castilla la Vieja, la Mancha, Extremadura y Galicia. Respecto á la calidad, todas las noticias convienen en que será excelente por la buena madurez de la uva.

De Valladolid dicen que hay existencias de vinos viejos y paralización en los negocios, por lo que se cree ha de esperarse mayor baja. Los viticultores se encuentran en perplejidad por la falta de vasija en donde echar el vino de la nueva cosecha, no habiendo terminado de vender el añejo. En la llamada *tierra del vino* de la provincia de Zamora, se espera conseguir una vendimia superior en cantidad y calidad. Los vinos de Toro y de Moraleja, se están vendiendo de 32 á 34 pesetas el hectólitro.

La Plaza de Toros de Salamanca ha estado brillantísima en las tardes del 11, 12 y 13 en que tuvieron lugar las corridas. Don José Inigo, ha visto recompensados sus sacrificios y el público ha quedado satisfecho en conjunto de las tres fiestas taurinas, aunque descontento de la primera, dirigida por Mazzantini, el cual, ó estuvo muy desgraciado, ó nos ha probado que no sabe lo que es toreo, y mucho menos en la suerte principal de la lidia que le está encomendada.

Curro y Espartero han cumplido mejor y se llevan más palmas y estimación del público.

El ganado regular aunque nos pareció algo *jóven* y las cuadrillas bien; la gente de á caballo trabajando.

La presidencia acertada, y sin que en las tres corridas haya ocurrido nada de particular, no obstante la aglomeración de gente.

TEATRO.—La compañía que actúa en el Liceo, no satisface las aspiraciones del público, no obstante ser algunas de las partes principales, susceptibles de mejores trabajos. El señor Marimon, contratado por la empresa después de empezada la temporada, llenó un gran vacío y va sosteniendo la temporada, pues, gracias á él, se han hecho algunas obras del repertorio antiguo, tales como *Marina*, *Jugar con fuego* y otras de grande aceptación.

La causa principal, á nuestro juicio, de la deficiencia que se advierte en las representaciones, es la falta de ensayos, respecto de la que, han hecho ya mérito nuestros colegas locales.

Marina hecha, el viernes, fué cantada bastante bien y se oyeron muchos aplausos, distinguiéndose la señora Espi, el señor Guzman y especialmente el señor Marimon.

En el *Lucero del Alba* estuvo muy bien la señorita Segovia.

La primera bailarina del género francés, baila muy bien, recibiendo muchos aplausos en su género, como la señora Moreno en el español; sin embargo, debemos decir, que una y otra tienen mejor repertorio del que nos han presentado hasta ahora.

Anoche, segunda audición de *Campanone*, que suponemos resultaría como en noches pasadas, regularmente interpretada.

PASTOS Por don Casimiro M. Sanchón, vecino del Villar de los Alamos, se arriendan pastos para ganado vacuno, en el presente otoño, en la dehesa titulada la Dueña de Herreros; y para ganado lanar en el próximo invierno, en la referida dehesa y en el Villar de los Alamos. También admite ganado lanar al aprovechamiento de hoja de viña en el pueblo de Villalazan, provincia de Zamora.

BELLOTAS Por don Casimiro M. Sanchón, se arrienda el fruto de bellota de Casola del Campo y las que dicho señor tiene en la Dueña de Herreros.

A LOS ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

Ni uno solo deja de curarse, sea dolor, acedias, malas digestiones, vómitos, eructos, inapetencia, etc. con los afamados

POLVOS ANTIGASTRALGICOS DE ROMEO

Multitud de enfermos que pasaron veinte años de continuos sufrimientos, acreditan con su curacion, la eficacia de este precioso medicamento.

Depósito central: Valladolid, Farmacia del Dr. Romeo.

En Salamanca, Hijos de Villar y Pinto. —Ignacio Santiago Fuentes.

GRAN TALLER

DE CONSTRUCCION Y REPARACION DE CARRUAJES

DE

VICENTE BOMATIÉ HIJO

CALLE DE ZAMORA

En este antiguo y acreditado Establecimiento se construyen y reparan toda clase de carruajes, uniendo á sus elegantes formas y flexibilidad en sus muelles, una gran solidez.

El gran crédito que goza y su economía en los precios le han hecho adquirir una numerosa clientela distinguiéndole el público.

Hoy tiene disponibles á la venta, Landós de tres luces, Milores, Faetones, Charavanes, Sociables y Familiares ó de camino, con precios sumamente arreglados.

IMPORTANTE A LOS PUEBLOS

En las afueras de San Bernardo de esta capital (paseo de San Vicente), se ha establecido un gran almacen, para la venta de sal superior, al por mayor.

COCHERA

Se arrienda una y espaciosa, con servidumbre de corral y pozo. En la imprenta de este periódico darán razon del precio y condiciones.

AVISO Á LOS LABRADORES

En el almacen de drogras de Ignacio Santiago Fuentes, Plazuela del Corrillo, núm. 22, se acaba de recibir una importante partida de Sulfato de cobre ó sea Piedra lipiz, que ofrece á su antigua y numerosa clientela á precio muy reducido y sumamente ventajoso.

Tambien en citado establecimiento, además de los productos medicinales y quimico Farmacéuticos, se expenden toda clase de pinturas, barnices, brocheria, tintes y petróleo.

PASTOS Para la próxima invernía, para ganado lanar y vacuno, se arriendan por don Antonio Perez, vecino de Salamanca, Ramos del Manzano, 51.

Venta de coche y mulas

Se vende una carretela en muy buen estado y un tronco de mulas maestras en el tiro, de cinco años y siete dedos de alzada.

En la calle de Zamora, núm. 26, darán más pormenores.

BOLETIN DE VENTAS

DE

Bienes Nacionales

Se han publicado los números 2º, 3º y 4º del Boletín de Ventas, en donde se anuncian varias fincas de los partidos de Peñaranda, Béjar, Alba, Ledesma, Salamanca, Sequeros y Ciudad-Rodrigo. Tambien se ha publicado el día 7, el número 5º, donde se inserta un Real Decreto sobre Redencion y Trasmision de Bienes y subasta de varias fincas de los partidos de Ciudad-Rodrigo y Peñaranda.

Se admiten suscripciones en la imprenta del señor Nuñez, al precio de 16 reales trimestre, pago adelantado y 12 en la capital. Número suelto 2 y 4 reales.

ATENEO SALMANTINO

Colegio de niños de 1ª y 2ª enseñanza

DIRECTOR-PROPIETARIO

D. Manuel Duran Araujo

Este Colegio único en su clase, que en todo el distrito universitario obtuvo la Real orden de asimilacion, con arreglo á lo dispuesto en el Real decreto de 18 de Agosto de 1885, abre la matrícula ordinaria para el próximo curso académico de 1886 á 1887, desde el día 1º de Setiembre, continuando la extraordinaria durante el mes de Octubre.

Para más noticias y reglamentos, dirigir se al Director.—Plazuela de los Menores— número 1, Salamanca.

SECCION DE MERCADOS.

PRECIOS EN REALES	Salamanca.	Alba de Tormes.	Béjar.	Ciudad-Rodrigo.	Can-talapedra.	Peñaranda.	Ledesma.	Tamames.	Vitigudino.	Medina.	Búrgos.	Valladolid
Trigo candeal, rentas, panera (nuevo)	38	38	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Id. sin peso, fanega (añejo)	38	»	»	»	»	»	»	»	»	»	36—38	38
Id. estacion, 94 libras.	»	»	»	»	37 50	»	»	»	»	»	»	»
Id. mercado.	»	38	39	39	»	37 50	37 50	37	»	36—37	38	38
Id. barbilla.	»	»	»	37	»	»	»	»	35	»	»	»
Id. rubion.	33	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Guisantes.	32	33	»	»	31	34	»	»	»	30—32	»	»
Cebada.	28	25	28	28	27	26 50	26 50	23	26	24—25	26	26
Centeno.	26—27	25	27	29	26	27	27	26	26	27—28	27	26—27
Algarrobas.	29	25	»	30	»	26	»	28	»	28	»	»
Garbanzos.	120—240	160—200	»	100—200	180—200	160—200	105—260	»	100—190	130—180	»	»
Bueyes de labor, uno.	»	1500	»	»	»	»	1400	»	1300	»	»	»
Novillos de 3 años, id.	»	1000	»	»	»	»	1700	»	1100	»	»	»
Cerdos de 6 meses, id.	»	100	»	»	»	»	50	»	60	»	»	»
Id. de un año, id.	»	140	»	»	»	»	110	»	90	»	»	»
Carne de vaca, arroba.	55	35	»	»	»	»	46	»	50	»	»	»
Lanas, arroba.	»	50	»	»	61	48	44	»	40	45—50	»	»
Aceite, cántaro.	66	60	64	64	»	64	61	»	60	42 a	»	»
Pieles de cabrito, una.	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»	»
Carbon de encina, arroba	3 50	4	»	2 50	»	»	3 50	»	3	5	»	»
Patatas, id.	4	4	»	2 50	»	4	4	»	2 50	5	»	»
Vino, cántaro.	30	20	»	28	22	30	20	»	20	20—28	»	»
Harina de 1.ª, arroba.	14 50	15	»	18	»	»	»	»	17	»	15	»